

УДК 343.54

ПОНЯТИЕ ИЗНАСИЛОВАНИЯ: СОВРЕМЕННЫЕ ТРАКТОВКИ

Е. С. Чулков

курсант 2 курса факультета милиции

Могилевского института МВД

Научный руководитель: О. Ф. Воснякова,

*старший преподаватель кафедры уголовного процесса
и криминалистики Могилевского института МВД*

Изнасилование является одним из наиболее опасных преступлений против половой неприкосновенности или половой свободы. Особую тревогу вызывает то, что нередко потерпевшими от этого преступления, а также иных преступлений в сфере половых отношений выступают члены семьи, в том числе несовершеннолетние. Так, за 10 месяцев 2019 г. зафиксировано более 100 подобных фактов [1].

Эффективность борьбы с этим преступлением во многом зависит от уголовно-правовых средств, т. е. законодательства. В Уголовном кодексе Республики Беларусь понятие «изнасилование» сформулировано в ст. 166. Акцент в определении этого понятия сделан на применении к потерпевшей или ее близким физического или психического насилия либо использовании беспомощного состояния женщины.

Несколько иная трактовка изнасилования дается в уголовном законодательстве Украины. До недавнего времени ст. 152 Уголовного кодекса Украины (далее — УК) определяла изнасилование как половое сношение с применением физического насилия, угрозы его применения или с использованием беспомощного состояния потерпевшего лица. Во многом это соответствовало белорусскому законодательству с той лишь существенной разницей, что потерпевшими от этого преступления признавались лица как мужского, так и женского пола. С 11 января 2019 г. в Украине вступил в силу закон, существенно изменивший редакцию этой статьи. Так, изнасилованием признается совершение действий сексуального характера, связанных с вагинальным, анальным или оральным проникновением в тело другого лица с использованием гениталий или любого другого предмета без добровольного согласия потерпевшего. Примечание к ст. 152 УК гласит, что согласие считается добровольным, если оно является результатом свободного волеизъявления лица с учетом сопутствующих обстоятельств [2]. Из этого следует, что по существу любой случай полового контакта без добровольного согласия одной из сторон можно расценивать как изнасило-

вание, независимо от применения насилия или угрозы его применения. Подобная трактовка изнасилования дается в уголовном законодательстве Германии, Бельгии, Великобритании и т. д. (всего в 11 государствах). Но так как в законе не указана форма выражения согласия полового партнера, то на практике это может привести к проблемам в правовой оценке вышеуказанных действий, создании возможности необоснованного обвинения в этом тяжком преступлении.

1. Официальная статистика, от которой становится жутко [Электронный ресурс] / Информационный портал «Sputnik.by». URL: https://sputnik.by/press_center/20191121/1043295415/MVD-v-strane-est-fakty-iznasilovaniya-ottsami-nesovershennoletnikh-docherey.html (дата обращения: 03.02.2020). [Вернуться к статье](#)

2. Уголовный кодекс Украины [Электронный ресурс] / Информационно-аналитический портал «Meget». URL: <https://meget.kiev.ua/kodeks/ugolovniy-kodeks/> (дата обращения: 03.02.2020). [Вернуться к статье](#)